

科创之声

如何拥抱崭新的“AI+”时代

近日,ChatGPT的缔造者、美国人工智能公司OpenAI召开首届开发者大会,发布了重磅更新。升级后的GPT效率更高、功能更强大,每个用户都可自定义专属GPT助手,同时还大幅度降价。新模型的输入单价从3美分降至1美分,输出单价从6美分降至3美分。这让不少沉迷于“双11”网络购物节的中国网友手痒:大模型AI专属助手上架了,还降价促销,要不要来一个?

大模型推向各种具体应用场景,一个崭新的“AI+”时代即将出现。过去一年,网红产品ChatGPT引发了全球人工智能大模型竞赛。在文本写作、图片生成、视频剪辑等内容生产赛道,大模型以远超人类的内容生成速度赢得资本青睐,中美两国密集上新人工智能大模型。据统计,截至今年7月底,我国累计有130个大模型问世,其中,仅今年前7个月就有64个大模型发布。单从数量看,中美两国大模型是相当的。但从世界级影响力看,国内大模型明显逊于OpenAI公司,尚未出现可与ChatGPT媲美的现象级产品。

在人工智能大模型这个赛道,有能力、有基础与美国竞争的,只有中国。据不完全统计,中美两国的人工智能大模型数量约占全球总数的90%。从人工智能领域的科研产出来看,中国论文发表量于2017年反超美国成为全球第一,并在不少细分领域夺得领先优势;但ChatGPT所涉及的自然语言处理是美国的强势领域,也是人工智能的各主要细分领域里中美差距最大的领域。所以,我们确有一争之力,不能妄自菲薄;也要正视差距,善于吸取先行者的经验。

面临有关版权侵权的法律索赔,OpenAI将介入诉讼以保护客户,并承担相关的法律费用。这项服务直击人工智能内容生成中版权产生版权纠纷的痛点,平复企业对大模型版权问题的担忧,将为大模型的商业推广扫清障碍。人工智能大模型发展日新月异,正成为全球科技竞争的焦点。面对机遇与挑战并存的现状,我们要有信心、有定力,以政策与市场双轮驱动,优化创新资源配置方式,支持企业为主体开展关键核心技术攻关。期待中国版大模型早日培养出现象级爆款,走进千家万户、赋能百行千业。



本报记者

刘春沐阳

微

视点

中国新闻奖专栏

□ 本报记者 黄俊毅

猪价为何又现“跌跌不休”

作为我国居民肉篮子的主要部分,猪肉价格一直备受关注。农业农村部监测数据显示,11月7日,全国农产品批发市场猪肉平均价格为20.49元/公斤,比9月7日的22.35元/公斤下跌8.3%。“猪肉供给充裕,价格持续走低。”中国农业科学院北京畜牧兽医研究所研究员朱增勇对记者说。自9月份第1周以来,全国生猪价格连续8周下跌,累计下跌1.63元/公斤,跌幅达9.5%;全国猪肉价格连续8周下跌,累计下跌1.66元/公斤,跌幅达6.1%。10月份第4周,全国猪肉平均价格25.60元/公斤,比前一周下跌1.2%,同比下跌38.5%。



猪肉价格下跌,那生猪养殖行业如今是什么状况?“猪价持续下跌,生猪养殖由9月份微幅盈利转为微幅亏损。”朱增勇说。近期虽然饲用玉米价格和育肥猪配合饲料价格持续下跌,降低了养殖成本,但生猪价格跌幅更大,自10月中旬开始,全国生猪养殖已转入微幅亏损。据国家发展改革委监测,10月份,猪粮比价4.46:1,比上月下降0.13个点,生猪养殖头均亏损约10.42元。

朱增勇预计元旦前猪价将季节性上涨,但明年上半年猪价存在下跌风险。从供给端看,生猪出栏将逐渐进入高峰期,生猪出栏量增加,加上冻猪肉库存仍然较高,猪肉供应充裕。从需求端看,冬季腌腊等活动将带动消费需求增长,猪肉消费进入旺季,带动供需关系改善。随着避险情绪逐渐稳定,生猪出栏节奏将会回归常态,元旦前猪价将以季节性上涨为主。由于猪肉供应充裕的特征没有改变,猪价上涨空间不大。

日前,一篇名为《职工注意!2024年起,职工医保缴费将彻底改变》的文章和相关截图在网上传播,文中声称“职工医保费将不再划入个人账户”“个人将不再有自己的医保账户”。是真的吗?对此,国家医保局近日发布辟谣声明称,上述相关内容纯属造谣。声明表示,按照中央的决策部署和《关于建立健全职工基本医疗保险门诊共济保障机制的指导意见》要求,各地医保部门通过开展职工医保门诊共济保障改革,建立健全职工医保普通门诊统筹,切实提高职工医保参保人门诊保障水平。改革后职工医保个人账户制度仍然保留,保持3个“不变”。

求真

□ 本报记者 吴佳佳

个人不再有医保账户?假的

邮储银行重庆分行 加强新市民金融服务供给... “感谢你们银行及时帮我解决了资金难题,让公司能够顺利渡过难关。”来自四川省岳池县的新市民周先生...

邮储银行抚顺市分行 金融服务“贷”动乡村振兴... 时值秋收时节,邮储银行抚顺市清原满族自治县支行积极与地方政府对接,主动作为,不断开辟绿色通道...

邮储银行毕节市分行 “毕惠贷”助推普惠金融发展... 为加快推进毕节市普惠金融改革试验区建设工作,贵州省地方金融监管部门联合省、市政府相关部门...

山东省青岛市崂山区 移风易俗共筑和美乡村... 近年来,山东省青岛市崂山区依托新时代文明实践中心、所、站,采取“文明实践+移风易俗”融合模式...